

刑侦行家栗正中: 走在“除暴安良”从警路上

见习记者 许金妮 通讯员 毛华届

人物名片

栗正中,衢州市公安局刑事科学技术研究所DNA室主任、浙江省公安机关第四届刑侦行家,党龄10年,曾2次荣立个人三等功,多次获评优秀公务员及共产党员。

从医生转行民警

“初心”感言:
从警十多年,我办过很多大案,和很多同事通宵工作过,也认识了很多优秀的前辈警察,汲取了很多正能量。如今,我对警察这份职业的热爱和崇敬,比小时候更加热烈,我会怀着“除暴安良”这份“初心”,在从警之路上走得更远。



在很多人的想象中,在实验室里做DNA鉴定的技术人员、经常与尸体及命案打交道的民警,应该是严谨、沉稳,不苟言笑的。然而,栗正中并不是这样,他活泼、健谈,眼睛闪闪发光。

今年,是栗正中从警的第15个年头。2004年,衢州公安公开对外招考。彼时,栗正中正当而立,在衢州最好的医院当外科医生,那一年刚刚成为主治医生,事业向前跨了一大步,收入也提高了不少,在外人看来,这是一份令人艳羡的职业。然而,栗正中脑子里却蹦出了“转行去做警察”的念头。栗正中回忆自己当时的状态,“整个人特别激动,心砰砰地乱跳”。这样的心情,源于他从小就有“当警察除暴安良”的理想。

栗正中从小就痴迷于看警匪片、侦探书,“小时候,我总是幻想自己是一名神探警察,到处除暴安良。”栗正中说,“我一定要去试一试,万一圆梦了呢?”于是,他报名参加了考试,最终考了全市第一名。从主治医生转行去做民警,收入必定减少许多,不少人劝他要慎重考虑,但栗正中毫不犹豫地选择了从警,“因为热爱呀”。

栗正中穿上了梦寐以求的警服,开始了“圆梦之旅”。

2006年,衢州市公安局成立刑事科学技术研究所,需要一名专门从事DNA检



查找证物



解剖尸体

测研究的技术人员。栗正中的医学知识正好派上了用场,他转为从事物证鉴定的技术人员。从此,飒爽的警服外面又套上了白大褂,栗正中开始运用自己的专业知识,从尸体和物件上寻找真相。

破获大量大要案

让栗正中一直忘不了的,是2007年的那起分尸案,那也是他运用DNA技术成功破获的第一起案件。

那天,衢州警方接到报案:常山县球川镇某地发现了2个包裹着分解尸体的编织袋。栗正中立即赶赴现场。当时正值正午,烈日下,2个编织袋发出令人作呕的气味。解开编织袋一看,高度腐烂的尸体上爬满了蛆虫,栗正中的胃里顿时翻江倒海起来。他一看周围,发现不少人已经吐了一地。但他马上注意到,几个刑侦老前辈仿佛没有嗅觉似的,面不改色地勘查着现

场。栗正中的敬佩之心油然而起,他立马调整好自己的状态,一工作就是4个小时。

烈日下,令人窒息的恶臭考验着每一名勘查人员的毅力,他们细心侦查,不放过现场的一根毛发、一丝纤维,甚至细微到肉眼难以分辨的尘土。取得相关物证后,栗正中回到实验室,通宵进行检测,经排查,终于找到了一名可疑失踪人员。专案组连夜将这名可疑失踪人员父母的血样送到了DNA实验室。凌晨时分,结果出来了:死者就是这名失踪人员。这时,栗正中已经连续工作了三天两夜。破案的那一刻,栗正中特别激动,但同时,脚下一软,差点摔倒了过去。

如今,栗正中已经是衢州市首屈一指的DNA鉴定专家,在他手上通过DNA鉴定破获的案件有2300多起,其中大案要案也层出不穷。“不过,这两年来,治安情况越来越好,大案命案越来越少。”栗正中,“除了除暴,还有安良,百姓安居乐业,这不正是我的‘初心’么!”

法援律师章蓓蓓: 为陷入困境的人打开一扇窗

本报记者 陈赛男

人物名片

章蓓蓓,温州市瓯海区法律援助中心副主任,党龄14年,曾获温州市法律援助工作先进个人、温州市“十二五”妇女儿童发展规划先进个人、温州市“平安妈妈”、瓯海区最美志愿者等荣誉,2018被瓯海区委区政府荣记个人三等功1次。

“初心”感言:

法律无情,法援有爱。做好法律援助工作,不仅是一份事业,更是一份自我价值的体现。每当法律援助让原本愁苦的人们重见希望、再展笑容,我就更加坚定信念,要在法援路上做一名不断奔跑的追梦人。



访法律咨询1万余人次,为很多陷入困境的人打开窗户、带去阳光。

凝聚团队的力量

然而,法援的路上并不总是阳光普照,总有一些人和事令人感到无力。章蓓蓓至今还记得那起见义勇为案。

十几年前,瓯海一男子因见义勇为被刺身亡。法院判决被告人赔偿见义勇为者家属医药费、殡葬费、抚养费等。判决于2002年生效,但被告人却始终没有履行。直到十几年后,见义勇为者的父母才申请强制执行,但诉讼时效已过,法院无法立案。章蓓蓓不愿放弃,经多方协调,最终为这对老人争取到了11.8余万元司法救助款。

“坚守初心,不放弃任何一点希望,这是一名法援律师应该做的。”章蓓蓓说。与此同时,她也发现,需要法律援助的人越来越多,“个人力量是有限的,我们需要团队的力量”。

转入管理岗位后,章蓓蓓开始有意识地引导更多律师和法律工作者参与到法律援助事业中来,还组建了以专业律师为主,大学教授、志愿者为辅的多元法律援助志愿者队伍。

“我希望凝聚更多优秀律师,帮助更多有困难的群众。”在她的努力下,瓯海区的法律援助志愿者律师已达140余人。

打开窗户带去阳光

“当上帝关了一扇门,一定会为你打开一扇窗。我希望在困难者陷入绝境时,法律援助就是那一扇窗。”章蓓蓓说。

2011年6月,一名穿着病号服、提着一袋病历的男子走进瓯海区法律援助中心。男子姓沈,重庆人,早先在瓯海区某企业务工时发生工伤,但企业老板不仅不支付医疗费,甚至不承认他是企业员工。因为得不到持续治疗,沈某的伤口已经严重感染,“求你们救救我,再这么拖下去,

章蓓蓓第一时间为胡女士申请了人身保护令,并经过多方调查,掌握了充分证据,帮胡女士再次提起离婚诉讼。当法院宣判“离婚”的那一刻,一直神情呆滞的胡女士终于有了最生动的表情——泣不成声。

10年法援,章蓓蓓凭着娴熟的专业技能,共代写法律文书100余件,办理刑事、民事法律援助案件近100件,接待来电来